
 กลับมาอีกแล้วครับกับเรื่องน่ารู้จากคณะกรรมการ
ก�าหนดมาตรฐานการบัญชี หลังจากที่ขาดหายไประยะหน่ึง
จนมีผู้เรียกร้องให้คณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานการบัญชี
ออกมาสานต่อสาระน่ารู้ทางบญัชใีหม่ๆ คดิไปคดิมากว็กกลบั
มาเรือ่งการบันทึกรายการสัญญาซือ้ขายเงนิตราต่างประเทศ
ล่วงหน้า (Currency Forward Contract) ดูน่าสนใจสุด 
สืบเนื่องจากในช่วงที่ผ่านมา กิจการที่มีธุรกรรมทางการเงิน
ที่เป็นเงินตราต่างประเทศ ต้องเผชิญกับความผันผวนจาก
อตัราแลกเปลีย่นอย่างไม่อาจหลกีเลีย่งได้ หลายกจิการจงึหนั
ไปสู่การป้องกันความเส่ียงจากความผันผวนจากอัตราแลก
เปลี่ยนโดยการเข้าไปท�าสัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศ
ล่วงหน้า ซึ่งในขณะนี้ไม่ว่าจะเป็นมาตรฐานรายงานทางการ
เงินชดุใหญ่หรอืชดุเล็กกย็งัไม่ได้มกีารให้หลักการในเร่ืองนีไ้ว้
อย่างเป็นที่เป็นทาง 

	 ผลทีต่ามมาจากการทีไ่ม่มมีาตรฐานรายงานทางการเงนิรองรบั
ธรุกรรมเครือ่งมอืป้องกนัความเสีย่ง	ท�าให้หลายกจิการทีม่กีารท�ารายการ
สัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศขายล่วงหน้ามีวิธีปฏิบัติทางบัญชี 
แตกต่างกันไป	 บางกิจการก็ไม่มีการบันทึกรายการดังกล่าวอย่างเป็นที่
เป็นทางแต่อย่างใด	 เอาแค่เปิดเผยรายละเอียดเกี่ยวกับการป้องกัน 
ความเสี่ยงและการเปลี่ยนแปลงในมูลค่ายุติธรรมของเครื่องมือป้องกัน
ความเส่ียงไว้ในหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ	(ซึง่เป็นวธิปีฏบิตันิอกงบดลุ																						
(off	balance	sheet)	โดยคณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานการบัญชี	ไม่
ขอสนับสนุนวิธีดังกล่าว)	 ขณะที่บางกิจการก็ได้มีการน�าเอาแนวทาง
ปฏิบัติทางบัญชีที่อยู่แนบท้ายค�าสั่งกรมสรรพากรที่	ป.	68/2541	 เรื่อง	
ข้อผูกพันตามสัญญาซื้อหรือขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า	 มาถือ
ปฏิบัติอย่างออกนอกหน้า	 โดยถือว่าเม่ือไม่มีมาตรฐานฯ	 ว่าด้วยเรื่องนี้	
อย่างน้อยกห็าแนวปฏบิตัขิองสรรพากรมาเป็นทีย่ดึเหนีย่วทางใจพลางๆ	
ไปก่อน	 (แนวทางนี้มีเรื่องที่ต้องเตือนกันว่า	 กรมสรรพากรท่านว่าต้อง
ปฏบิตักิบัสญัญาซือ้ขายเงนิตราต่างประเทศล่วงหน้าทกุสญัญา	ท�าไม่ครบ	
ผิดระเบียบด้วย!!!)	 แต่บางกิจการก็มีการน�าวิธีปฏิบัติทางบัญชีส�าหรับ
เครือ่งมอืป้องกนัความเสีย่งทีร่ะบไุว้ใน	IAS	39	Financial	Instruments:	
Recognition	 and	Measurement	 มาใช้อย่างเป็นทางการ	 แต่เป็น											
IAS	 39	 version	 ไหนก็ยากต่อการระบุ	 เอาเป็นว่ามีที่ยึดเหนี่ยวทางใจ 
ทีด่จูะหรขูึน้มาอกีหนึง่ระดบักแ็ล้วกนั	(ท�าไม	กจิการในประเทศไทยเหงา
มากต้องหาที่ยึดเหนี่ยวตลอด	น่าสงสัย???)	แถมท�าให้เครื่องมือป้องกัน
ความเสี่ยงมีท่ีมีทางในงบการเงินเสียทีหลังจากต้องไปหลบอยู ่ใน
หมายเหตุประกอบงบการเงินรูปของการเปิดเผยมูลค่ายุติธรรมมาเสีย
นาน
	 ผู้เขียนคาดเดาว่าการที่กิจการน�าวิธีปฏิบัติทางบัญชีส�าหรับ
เครื่องมือป้องกันความเสี่ยงที่ระบุไว้ใน	 IAS	 39	 มาใช้แบบขอไม่รอใคร	
น่าจะมีสาเหตุมาจากประการหลักๆ	 ก็คือนักบัญชีและผู้สอบบัญชีของ
กิจการคงจะได้ยินแว่วๆ	 มาว่าสภาวิชาชีพบัญชีฯ	 โดยคณะกรรมการ
ก�าหนดมาตรฐานการบัญชี	 เคยมีด�าริท่ีจะจัดท�าแนวปฏิบัติทางบัญชีใน

เรื่องนี้ออกมาให้ถือปฏิบัติพลางๆ	 ไปก่อน	 ก่อนที่จะมีการประกาศใช้
มาตรฐานการรายงานทางการเงินว่าด้วยเครื่องมือทางการเงินอย่างเต็ม
รูปแบบในปี	 2562	 (TFRS	 9:	 Financial	 Instruments,	 TFRS	 7:												
Financial	 Instruments:	 Disclosures,	 TAS	 32:	 Financial																																																
Instruments:	 Presentation	 และการตีความมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง)											
ก็เลยคิดว่าอย่ารอช้าเลย	 รับเอาข้อก�าหนดทางบัญชีว่าด้วยเครื่องมือ
ป้องกันความเสี่ยงที่ระบุไว้ใน	IAS	39	มาใช้ก่อนที่สภาฯ	จะออกมาเป็น
แนวปฏบิตัใินเรือ่งนีก่้อน	กน่็าจะดเูป็นเดก็ดีในสายตาของผูใ้หญ่	เรยีกว่า
ไม่ต้องให้ผู้ใหญ่ท่านเตือน	สิ่งไหนเหมาะสม	ท�าได้ก็ท�าว่าอย่างนั้นเถอะ	
อกีสาเหตหุนึง่ทีผู่เ้ขยีนสนันษิฐานไว้กค็อืน่าจะเกดิจากกจิการมบีรษิทัแม่
ในต่างประเทศทีม่กีารน�าเอา	IAS	39	มาถอืปฏบิตัเิป็นนโยบายบญัชขีอง
กลุ่มกิจการ	 คร้ันมีฐานะเป็นบริษัทลูกในประเทศไทยแล้วจะไม่ท�าตาม		
ก็ดูจะเป็นการแล้งน�้าใจที่จะไม่ยอมท�าอะไรให้เข้ากับกิจการอ่ืนๆ													
ที่มีฐานะเป็นบริษัทลูกไม่ต่างจากบริษัทของเราในประเทศไทย	 ดังนั้น										
จึงสมัครใจที่จะน�า	IAS	39	มาใช้แบบขอไม่รอใคร	ทั้งนี้	ก็ช่วยให้บริษัท
แม่ในต่างประเทศสะดวกต่อการจดัท�างบการเงนิรวมอกีต่างหาก	หรอืน�า
มาปฏิบัติเพราะกิจการรายงานในแบบเปิดเผยข้อมูลเพิ่มเติมต่อ
ตลาดหลักทรัพย์	(แบบรายงาน	56-1)	จึงต้องปฏิบัติให้สัมพันธ์กัน
	 หลังจากทีสั่นนษิฐานมาพอสมควร	ย้อนกลับมาดใูจความส�าคญั
ของ	IAS	39	ก็คือการก�าหนดหลักการบัญชีเพื่อการสะท้อนการป้องกัน
ความเสีย่ง	(Hedge	Accounting)	ไว้ในตวัมาตรฐานฯ	อนัเป็นส่วนขยาย
ของเกณฑ์คงค้างออกไปอีกหนึ่งก้าว	 เพื่อให้เกิดการสะท้อนการ
เปลี่ยนแปลงในมูลค่ายุติธรรมของเครื่องมือป้องกันความเสี่ยงกับการ
เปล่ียนแปลงในมูลค่ายุติธรรมของรายการที่น�าไปป้องกันความเสี่ยงใน
รอบบัญชีเดียวกัน	หากพลิกเข้าไปอ่าน	IAS	39	จะ	version	ไหนก็ตาม
ในเชิงลึกจะพบว่าการจะน�า	 Hedge	 Accounting	 มาใช้นั้นก็ต้องเข้าสู่
พิธีการหลายขั้นตอนไม่ต่างกับพิธีวิวาห์	 กล่าวคือก็จะต้องมีการจัดท�า
เอกสารอย่างเป็นทางการ	 แสดงรายละเอียดเยอะแยะไปหมดเกี่ยวกับ
เครื่องมือป้องกันความเส่ียง	 รายการที่น�าไปป้องกันความเสี่ยง	 กลยุทธ์
ในการป้องกนัความเสีย่ง	ตลอดจนการพสิจูน์ความมปีระสทิธผิลของการ
ป้องกันความเสีย่ง	เรยีกว่าอ่านไปถอดใจไปเพราะกไ็ม่เคยเห็นเจ้าเอกสาร
เช่นว่าว่ามหีน้าตาท่ีพอจะเป็นตวัอย่างให้พวกเราเชยชมกนัแม้แต่ครัง้หนึง่
ในชีวิต	
	 นอกจากน้ีจะต้องเข้าใจอีกด้วยว่าการป้องกันความเสี่ยงภาย
ใต้	IAS	39	มีการแบ่งออกเป็นกี่ชนิด	เนื่องจากแต่ละชนิดก็จะมีการรับรู้
รายการก�าไรหรือขาดทุนที่ยังไม่เกิดขึ้นจริงจากเครื่องมือป้องกันความ
เสี่ยงไปต่างสถานที่กัน	ตัวอย่างเช่น	หากเป็นการป้องกันความเสี่ยงชนิด
มูลค่ายุติธรรม	 (Fair	 Value	 Hedge)	 ก็จะต้องรับรู้รายการก�าไรหรือ
ขาดทุนที่ยังไม่เกิดขึ้นจริงจากเครื่องมือป้องกันความเส่ียงท้ังส่วนท่ีมี
ประสิทธิผลและไม่มีประสิทธิผลไปยังก�าไรหรือขาดทุน	 แต่ถ้าเป็นการ
ป้องกันความเสี่ยงชนิดกระแสเงินสด	(Cash	Flow	Hedge)	ก็จะต้องรับ
รู้รายการก�าไรหรือขาดทุนที่ยังไม่เกิดขึ้นจริงจากเครื่องมือป้องกันความ
เส่ียงเฉพาะส่วนที่มีประสิทธิผลไปยังรายการก�าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น	
(OCI)	 ส�าหรับส่วนที่ไม่มีประสิทธิผล	 ก็ให้รับรู้ไปยังก�าไรหรือขาดทุน	

รายการสัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศล่วงกน้า มีที่มีทางเสียที



เป็นต้น	เรยีกว่าฟังดแูล้ววุน่วายใจอย่างไรอยู	่แต่เอาเถอะชวีติของนกับญัชี
เกิดมาครั้งหนึ่ง	 ก็ขอให้ได้สัมผัสกับอะไรท่ีฟังดูแปลกๆ	 บ้างก็เท่ากับ
เป็นการเพิ่มรสชาติให้ชีวิต	เพราะชีวิตคือชีวิต	อยู่กับสิ่งที่มี	ไม่ใช่สิ่งที่ฝัน	
แต่ท�าสิ่งนั้นให้ดีที่สุด	ฮาฮาฮาฮาฮา		
	 ทีน้ีก็ได้เวลาย้อนกลับมายังรายการสัญญาซ้ือขายเงินตราต่าง
ประเทศล่วงหน้าที่เอ่ยถึงไว้ในตอนต้น	 พวกเราคงทราบดีว่าอัตราแลก
เปลี่ยนล่วงหน้าจริงๆ	แล้วก็คือผลรวมของอัตราแลกเปลี่ยนทันที	(spot	
rate)	กับ	Premium	ซึ่งเจ้า	Premium	ตัวนี้จริงๆ	แล้วก็เกิดขึ้นเพราะ
ความแตกต่างของอัตราดอกเบ้ียในสองสกุลเงินคือสกุลเงินไทยบาทกับ
สกุลเงินตราต่างประเทศที่เก่ียวข้อง	 โดยค่า	 premium	 น้ีอาจเป็นบวก	
เป็นลบ	หรือเป็นศนูย์	กข็ึน้อยูก่บัอตัราดอกเบีย้ในสภาพแวดล้อมสกลุเงิน
ไทยบาทกับสกลุเงนิตราต่างประเทศอะไรจะสงูกว่ากนั	เรยีกว่าผูเ้ขยีนคุย
เหมือนจะรู้เรื่องจริง	 แต่จริงๆ	 แล้วก็ยังมีความรู้ในเรื่องน้ีไม่มากนัก 
เอาเป็นว่านักบัญชีและผู้สอบบัญชีไปหาอ่านเองในรายละเอียดลึกๆ 
พดูคยุกบัธนาคารทีท่�าธรุกรรมให้เข้าใจเรือ่งนีก้แ็ล้วกัน	เพราะถ้าให้เขยีน
เรื่องนี้มากขึ้นอาจท�าให้รู ้หมดว่าจริงๆ	 แล้วผู ้เขียนก็ไม่รู ้ไปมากกว่า 
พวกท่าน	
	 หลังจากที่พอรู้องค์ประกอบคร่าวๆ	ของอัตราแลกเปลี่ยนล่วง
หน้าแล้ว	 ทีนี้ก็มาท�าความเข้าใจเพิ่มเติมว่าเมื่อมีการน�า	 Hedge																					
Accounting	 มาใช้	 และหากการป้องกันความเสี่ยงน้ันเป็นชนิดมูลค่า
ยตุธิรรม		ตวัอย่างเช่น	กจิการทีม่กีารน�าเข้าหรือส่งสนิค้าไปยงัต่างประเทศ
และ	ณ	 วันเดียวกันนั้นก็ได้เข้าท�ารายการซ้ือขายสัญญาซ้ือขายเงินตรา
ต่างประเทศขายล่วงหน้ากบัธนาคารเพ่ือปกป้องความเสีย่งจากอัตราแลก
เปลีย่น	ย่อมหมายถงึว่าทกุสิน้รอบบัญช	ีกจิการจะต้องจดัให้มกีารสะท้อน
การเปลีย่นแปลงในมลูค่ายตุธิรรมของเครือ่งมอืป้องกนัความเสีย่ง	(ซึง่ใน
ทีน่ีก้ค็อืสญัญาซือ้ขายเงนิตราต่างประเทศขายล่วงหน้าทีกิ่จการได้ท�าไว้)	
ในรอบบัญชีเดียวกับที่มีการสะท้อนการเปลี่ยนแปลงในมูลค่ายุติธรรม
ของรายการทีน่�าไปป้องกนัความเสีย่ง	(ซ่ึงในทีนี่ส่้วนใหญ่กค็อืบญัชลูีกหนี้
การค้า	 บัญชีเจ้าหนี้การค้า	 บัญชีเงินกู้ยืมที่เป็นสกุลเงินต่างประเทศที่
กิจการได้มีการแปลงด้วยอัตราปิด	ณ	 วันสิ้นรอบบัญชี)	 ท้ังนี้	 ก็เพื่อให้
รายการก�าไรหรือขาดทุนท่ียังไม่เกิดขึ้นจริงจากรายการท่ีน�าไปป้องกัน
ความเสี่ยงได้รับการหักกลบกับรายการขาดทุนหรือก�าไรที่ยังไม่เกิดขึ้น
จริงจากเครื่องมือป้องกันความเสี่ยงในรอบบัญชีเดียวกันนั่นเอง	 ส่วนจะ
หกักลบได้มากน้อยเพยีงใดกข็ึน้อยูก่ลยทุธ์ของการป้องกนัความเสีย่งของ
แต่ละกิจการเป็นส�าคัญ	 ซึ่งนักบัญชีจะเข้าใจยิ่งขึ้นก็ต่อเมื่อเข้าไปท�าการ
ศกึษาตวัอย่างประกอบความเข้าใจทีท่างสภาฯ	โดยคณะกรรมการก�าหนด
มาตรฐานฯ	ได้มีการจัดท�าขึ้น		เพื่อเป็นแนวทางในการบันทึกรายการใน
ช ่วงที่มาตรฐานที่ เกี่ยวข ้องโดยตรงกับเรื่องนี้ยั งไม ่ประกาศใช ้																		
(IFRS9:	Financial	instruments)
	 แต่ถ้ามกีารน�า	Hedge	Accounting	มาใช้	และหากการป้องกนั
ความเสี่ยงนั้นกลับเป็นชนิดกระแสเงินสด	ตัวอย่างเช่น	กิจการพยากรณ์
ว่าอีก	 2	 เดือนข้างหน้าจะน�าเข้าสินค้าจากต่างประเทศ	 แต่ก็ไม่รอจน
กระทัง่สนิค้าน�าเข้ามาจากต่างประเทศแล้วค่อยเข้าท�ารายการสญัญาซือ้
ขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้ากับธนาคารเพื่อปกป้องความเส่ียงจาก

อัตราแลกเปลี่ยน	ก็รีบท�าซะตั้งแต่ความเสี่ยงยังไม่มาเยือนแต่เกรงว่าจะ
มาเยือน	 เรียกว่าขี้ระแวงน่ันเอง	 (พูดให้ไพเราะว่า	 รอบคอบก็ได้	 เอาท่ี
สบายใจ)	 	 อีกท้ังมีความเป็นไปได้สูงที่รายการน�าเข้าสินค้าจากต่าง
ประเทศนั้นจะเกิดขึ้นแน่ๆ	ถ้าเป็นแบบนี้จริงย่อมหมายถึงว่าทุกสิ้นรอบ
บญัชก่ีอนทีก่ารน�าสินค้าเข้าจากต่างประเทศจะเกิดขึน้	กจิการจะต้องจดั
ให้มีการสะท้อนการเปล่ียนแปลงในมูลค่ายุติธรรมของเครื่องมือป้องกัน
ความเส่ียง	 (ซึ่งในที่นี้ก็คือสัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้าที่
กิจการได้ท�าไว้)	 ไปก่อน	 โดยไม่มีการรับรู้การเปลี่ยนแปลงในมูลค่า
ยุติธรรมของรายการที่น�าไปป้องกันความเสี่ยงแต่อย่างใด	โดยก�าไรหรือ
ขาดทุนที่ยังไม่เกิดจริงเฉพาะส่วนที่มีประสิทธิผล	 (การเปล่ียนแปลงใน
อัตราแลกเปลี่ยนทันทีที่แฝงอยู่ในการเปลี่ยนแปลงของอัตราล่วงหน้า)	
จะต้องรับรู ้ไปยังรายการ	 OCI	 ส�าหรับส่วนที่ไม่ประสิทธิผล	 (การ
เปล่ียนแปลงใน	 premium	ที่แฝงอยู่ในการเปล่ียนแปลงของอัตราล่วง
หน้า)	กใ็ห้รบัรู้ไปยงัรายการก�าไรหรอืขาดทนุ	หากยงังงๆ	อยูเ่ดีย๋วรอคอย
ดูตัวอย่างประกอบความเข้าใจ	แล้วจะร้องอ๋อจนอาจเอ๋อในที่สุดได้	
	 เรือ่งอืน่ทีอ่ยากฝากเพิม่เตมิเกีย่วกบัสัญญาซือ้ขายเงินตราต่าง
ประเทศล่วงหน้าที่กิจการท�าคือ	การรายงานเพื่อการบริหารที่จะต้องมา
จัดการให้ถูกต้อง	 การค�านวณหามูลค่ายุติธรรมซึ่งเมื่อถึงวันที่มาตรฐาน
การรายงานทางการเงินเรื่องเครื่องมือทางการเงินน�ามาปฏิบัติกัน	
ธนาคารจะเป็นพนัธมติรให้เราท�างานได้สะดวกราบรืน่หรอืไม่	รวมถงึการ
ท�าระบบงานรองรบัการปฏบัิตงิาน	และโปรแกรมเมอร์จะหาตัวยากกว่า	
สาวใหญ่โสดหาคนสาดน�้าวันสงกรานต์ได้หรือไม่	 มีปัญหาที่ต้องเตรียม
การอีกมากมาย
	 ส�าหรับบทความฉบับน้ีเอาแค่พอหอมปากหอมคอดีไหมครับ	
เพราะผู้เขียนก็เริ่มหมดภูมิและความมั่นใจ	 (เรียกร้องความสนใจไม่มีดี)	
ขอขอบพระคุณอาจารย์	ดร.	ปัญญา	สัมฤทธิ์ประดิษฐ์	ที่ช่วยชุบชีวิตให้
บทความนี้มีสีสันและเนื้อหาสาระยิ่งขึ้น	มา	ณ	ที่นี้ด้วยครับ	โอกาสหน้า
ผูเ้ขยีนและคณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานฯ	จะกลบัมาใหม่ด้วยเนือ้หา
สาระครบครันเช่นเคย	ครับ
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โดย... รศ.ดร.วรศักดิ์ ทุมมานนท์

ประธานคณะกรรมการก�าหนดมาตรฐานการบัญชี

รายการสัญญาซื้อขายเงินตราต่างประเทศล่วงกน้า มีที่มีทางเสียที


